

**В**СЕ ПЛАНЫ рухнули сразу же. Когда вылезли из поезда, кругом лежал чистый, сверкающий покров снега. Искривленные ветви деревьев согнулись под его тяжестью почти до земли. Владинские горы, тоже усыпанные снегом.

Тут же на станции начали спешно надевать теплую одежду. Павел, укутывая сестру шарфом, не умодно тараторил, словно успокаивая самого себя.

— Ничего-ничего, мужики. Ладно — снег... Там посмотрим, что и как. В крайнем случае залезем только на Лопатина и сразу винз, обратно. Нам сейчас главное — до Тымы добраться.

«Мужики», Юрка и Лешка, одинаку шестнадцать, другому пятнадцать лет, недовольно нахмурились и ничего не ответили. Поход явно начиндался без особого оптимизма.

Павел с самого начала, еще в Южно-Сахалинске, делал ставку на то, что снега на севере острова в начале ноября еще нет. Исходя из этого и маршрут разработали — ого! Очень хотелось Павлу залезть на гору Лопатина, для того и из Владивостока приехал — отпросился в деканате института якобы по семейным обстоятельствам. Летом-то ему недосуг было домой заглянуть. Все каникулы прочесались он по чужим горам, по различным «альтаям» да «тибетам», а на свою-то родную вершину времени не нашел. Зато приехал — орел орлом. Где тут, мол, у вас... Лопатина? Что? Какая высота? Тысяча шестьсот девять метров?

Завтра, наверное, будем на вершине — полуутвердительно, полувопросительно произнес начальник, — тут километров пятнадцать... Я трошки. Так что Надю придется кoster.

Когда солнце рассвело, тронулось в путь. По ста-

да ее одной левой... И

рассмеялся Лешка, сушивший над огнем подмокший спальник.

— Об чем разговор, Паш? — Юрка воткнул топор и подсдел погреться к костру. — Куда мы потом? На север, к Чамгискому перевалу?

Павел недовольно поморщился, словно глотнув дыма. Взял поленце, ки-

руму высокому мосту пешими речку. Через час лесовая дорога, по которой шли все эти дни, кончилась, и они двинулись наобум, тропя неглубокий, по колено, снег.

К полудню, когда Тымы, до этого прямо на глазах мельчавшая и худеющая, окончательно ушла под камни, напомнила о себе

плато ветер гнал туши снежной пыли. Гудящие потоки воздуха швыряли уставших людей по каменистым площадкам между смерзшихся сугробов, залепляли лица снегом и пронизывали насквозь тонкую оледенку. Солице, ласкающее их лишь несколько минут назад, сразу же исчезло в неистовстве пурги. Укрывшись за острым снеговым гребнем, они спешно оделись потеплее. Над их головой неслись снежники, а под ногами, глубоко внизу, маячили в сирой мгле долины.

Начался крутый подъем. Павел, идущий впереди, чувствовал себя все хуже и хуже, глотал снег, хотя и понимал, что этим только добывает себя, и уже очень медленно прокладывал дорогу для остальных. Наконец он обессиленно остановился, опершись руками о склон, и склонил со спины тяжелый рюкзак. «Все, дальше не смогу», — подумал он. — и какстыдно...» Сзади, ехав разными в круговерти снега, тяжело дышали ребята — тоже были вады неожиданной остановке. Но Павел не сдался и снова, бросив на склоне рюкзак, жесточенно топтал ступни в кренком насте.

Казалось, что подъем продолжается целую вечность, и лишь упорный бег секундной стрелки на часах позволил Павлу не упустить естественный ход времени. Ползли по скалистому гребню, вновь выбрались на изнуряющий снег. Лешка с Надей нехотя поднялись после небольшого перекура — в пустых глазах лишь тоска и бесконечная усталость. А вокруг белоснежная вечность...

Юрка, побывавший здесь летом, никак не мог вспомнить, куда же надо идти на вершину, и Павел повел их, ориентируясь лишь по направлению ветра. На меты снега здесь были поистине гранитны. Санская карнизы на восток, они сильно затрудняли движение. Дыхание сбивалось, снегом залепляло глаза, и ребята, почти ничего не видя, наугад брали куда-то в пустоту, прикрывая руками лица и шатаясь под тяжелой слепой силой ветра. В какой-то момент Павел, ушедший далеко вперед, не уследил за ребятами, и они, во неведении, позволили морозу прихватить их лица. Когда Паша заметил на щеке у сестры корку льда, было уже поздно — все обморозились, и белые пятна на физиономиях угрожающе разрастались.

И вот, когда стало так неимоверно тяжело, когда утомленное тело уже почти отказалось повиноваться и сознанию почти овладело отчаяние, Павел сквозь послы пурги, где-то над гребнем, увидел серое, как призрак, видение триангуляционного знака, точно меч, зависшего над их головами. То была вешина — истинна, доказательство которой не требовалось. И она, придвигнувшись в вихрях снега, покорно легла под их ноги, когда они наконец выбрались, ничего не собираясь, на ее широкую и надежную площадку.

Впереди была холодная ночь без еды и питья, лютый холод утра на вершине, долгий спуск, но это не имело для них в тот момент никакого значения.

Денис УРУБКО,  
Южно-Сахалинск.

